

ТИПИКЪ

женскаго монастыря Пресвятой Богородицы Благодатной (Κεχαρισμένης), основаннаго и устроеннаго императрицею Ириною, женою императора Алексѣя Комнена, по ея повелѣнію и мысли составленный и изданный

P. S. Kazanski
Л. С. Казанскаго.



МОСКВА.
Въ Синодальной Типографіи.
1878.

PRINTED IN RUSSIA.

K189

Дозволено цензурою. Москва, марта 11 дня, 1878 года.

ТИПИКЪ

женскаго монастыря Пресвятой Богородицы Благодатной (Κεχαριστομένης), основаннаго и устроеннаго императрицею Ириною, женою императора Алексѣя Комнина, по ея повелѣнію и мысли составленный и изданный

Д. Чл. Л. С. Казанскаго.

Императрица Ирина, дочь Андроника Дука, около 1114 года, близъ Софійской или Вуколеонтовой пристани, на шестомъ изъ седмиколимй Цареграда, основала женскій монастырь Богородицы κεχαρισμένης, — названіе, взятое изъ привѣтствія Архангела Дѣвѣ Маріи при благовѣщеніи: χαίρε κεχαρισμένη, «радуйся благодатная», или, какъ прежде переводили, «обрадованная»; а потому сей монастырь назывался также монастыремъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, какъ называетъ его Антоній Новгородскій. Иеродіаконъ Зосима зоветъ его «Сехаритоменитъ», Стефанъ Новгородецъ — просто «женскимъ монастыремъ», гдѣ лежитъ Иванъ Дамаскій¹⁾.

Для сего монастыря Ирина написала уставъ, который долженъ навсегда оставаться неизмѣннымъ *). Уставъ этотъ замѣчательнъ:

1) тѣмъ, что онъ есть единственный, дошедшій до насъ, уставъ православнаго женскаго монастыря. Не только уставовъ женскихъ монастырей не дошло до насъ, но даже и подробныхъ свѣдѣній о внутреннемъ устройствѣ какого либо изъ женскихъ монастырей. Въ немъ, конечно, заимствовано изъ устава бывшихъ тогда монастырей, а иное, учрежденное вновь, послужило руководствомъ при устройствѣ другихъ монастырей. Нельзя не предполагать, что многое изъ сего

¹⁾ Путешествіе Антонія. Сиб. 1872, стр. 149. Обзоріе Цареградскихъ святыхъ, А. Леонид. Чтен. Общ. Ист. и Древн. 1870 г. ч. 4 Отд. V, стр. 52.

^{*)} Уставъ сей издавъ по-гречески въ очень рѣдкомъ изданіи: Analecta Graeca. T. I, 1688. Парижъ.

устава взято и при устройствѣ женскихъ монастырей въ Россіи. Такъ и доселѣ тѣ же должностныя лица встрѣчаются въ общежительныхъ женскихъ монастыряхъ, какія упоминаются въ уставѣ Ирины.

2) Уставъ этотъ даетъ понятіе о томъ, до какой степени независимости отъ духовной и свѣтской власти пытались иногда основатели монастырей поставить свои учрежденія.

3) Замѣчательно устройство административной и экономической части по раздѣленію обязанностей между разными лицами, по точному разграниченію круга ихъ дѣятельности, по строгой отчетности въ приходѣ и расходѣ.

4) Уставъ о богослуженіи и вищѣ имѣетъ также свои особенности, могущія объяснить и нѣкоторыя явленія въ нашей церковной жизни. Любопытно напр. то указаніе, что для литургіи приносилось семь просфоръ.

Уставъ этотъ не былъ излагаемъ въ нашей духовной литературѣ, а между тѣмъ знакомство съ нимъ можетъ дать нѣсколько объясненій и для церковной жизни въ Россіи, въ первыя времена Христіанства въ нашемъ отечествѣ.

Посему мы рѣшились познакомить съ симъ уставомъ, излагая въ сокращеніи содержаніе каждой главы.

Глава 1-я. При жизни императрицы, монастырь будетъ находиться подъ ея управленіемъ, но по смерти ея онъ долженъ быть ни отъ кого независимъ, и управляться своимъ начальствомъ. Ни императоръ, ни патріархъ, никакое учрежденіе церковное или свѣтское не имѣютъ права ни подъ какимъ предлогомъ вмѣшиваться въ дѣла монастырскія.

Императоръ Алексѣй, пока живъ, можетъ распорядиться монастыремъ, но по смерти его, единственная начальница его будетъ игуменья, которая будетъ управлять монастыремъ по уставу.

Если кто въ послѣдствіи захочетъ подчинить монастырь этотъ кому либо, тотъ да будетъ анаѣма.

Глава 2-я. Монастырь долженъ быть устроенъ по общежительному уставу:—богатъ ли, бѣденъ ли онъ, много ли, мало ли будетъ въ немъ монахинь, хотя бы оставалось только двѣ, и тогда долженъ соблюдаться общежительный уставъ. Если бы на отступленіе отъ этого устава согласились всѣ монахини и игуменья, то должна отстоять его попечительница; а если и эта согласится, то всякій можетъ требовать восстановленія прежняго устава и изгнанія нарушительницъ устава.

Глава 3-я. По смерти своей, императрица Ирина назначаетъ попечительницею монастыря дочь свою, монахиню Евдокію Порфирородную,

въ монастырѣ семь живущую. Она должна наблюдать, чтобы монастырь не терпѣлъ обидъ и убытковъ, и сохраняемъ былъ уставъ его. При жизни своей, императрица предоставляетъ себѣ право дѣлать въ уставѣ измѣненія и дополненія, которыя и должны имѣть силу равную съ уставомъ. Попечительница не имѣетъ права ни вмѣшиваться во внутреннее управленіе монастыря, ни требовать отчета въ расходахъ. Ея обязанность—защищать монастырь отъ обидъ, примирять несогласія, заботиться о томъ, чтобы не нарушался уставъ. За это ее ежедневно поминаютъ въ монастырѣ и по смерти вносятъ въ диптихи.

Уставъ монастыря долженъ быть ненарушимъ, хотя бы казалось очень выгоднымъ отступленіе отъ него.

Глава 4-я. Если вступить въ монастырь которая либо изъ дочерей моей дочери Анны или Маріи, и захочетъ подчиняться во всемъ уставу монастырскому, то дозволяется имъ. Если же не можетъ вдругъ перейти къ суровой иноческой жизни, то пусть живетъ въ особой келліи, подлѣ трапезной, съ двумя женщинами, совершая въ келліи свое правило, по усмотрѣнію игуменьи. Мужчинамъ входъ въ монастырь воспрещается. Если необходимость заставляетъ повидаться съ кѣмъ либо, то свиданіе должно быть въ комнатахъ при воротахъ монастырскихъ. Если понадобится выдти изъ монастыря для посѣщенія больного или умирающаго родственника, то въ сопровожденіи старшей инокини отправляется въ домъ. Инокія тотчасъ возвращается въ монастырь, а княжна можетъ остаться на два или на три дня, а въ случаѣ смерти родственника—до погребенія его.

Равно и двѣмъ знатнаго происхожденія дозволяется жить въ особой келліи съ одною служанкою, но онѣ не могутъ приглашать въ свою келлію инокинь и нарушать уставы обители. И если не послушаютъ внушеній игуменьи, то попечительница можетъ удалить ихъ изъ монастыря.

Глава 5-я. Въ монастырѣ должно быть 24 инокини. Но если увеличатся средства монастыря, то можно увеличить и число сестеръ до 30, и даже 40. Больше этого числа нельзя увеличивать. Въ это число не включается игуменья и двѣ дѣвочки, которыя должны воспитываться въ монастырѣ съ тѣмъ, чтобы послѣ принять постриженіе, и шесть прислугъ для сестеръ, которыхъ если мало будетъ, то можно прибавить еще двухъ. Но если умноженіе монахинь будетъ производить несогласіе и неурстройство въ монастырѣ, то озаботиться, чтобы монахинь было менѣе. Нужно имѣть прежде всего въ виду строгое соблюденіе устава.

Глава 6-я. Всѣ монахини должны спать въ одной спальнѣ, для этого мною выстроенной; каждая въ виду всѣхъ. Если монахини не помѣ-

тятся въ одной спальнѣ, то отдѣлятся еще для этого часть прилежащаго жилища. Но особое помѣщеніе отдѣляется для инокинь, когда подъ надзоромъ настоятельницы занимаются рукодѣльемъ. По назначенію игуменьи, одна изъ сестеръ должна читать въ это время что либо изъ Священнаго Писанія,—это доставляетъ духовное веселіе и облегчаетъ работу.

Спальни, равно и другія келліи, внутри монастыря для инокинь устроенныя, должны быть всегда въ томъ видѣ, въ какомъ первоначально выстроены; измѣнять ихъ расположеніе или внѣшній видъ не дозволяется.

Глава 7-я. Отъ вступающихъ въ монастырь не требуютъ никакого вноса, ни входныхъ денегъ, ни трапезныхъ или столовыхъ, и вообще никакого приношенія ¹⁾. Но если вступающая сама пожелаетъ пожертвовать что либо монастырю, то принять дозволяется. Но это приношеніе не даетъ никакихъ правъ и преимуществъ, и никогда не должно быть обратно отдаваемо.

Глава 8-я. Приношеніе отъ мирянъ, въ движимости или недвижимости, можетъ быть принимаемо. Но на эти приношенія можно только увеличить число сестеръ и дѣлать раздачу бѣднымъ, и издерживать ихъ на праздники и поминовенія, но не на измѣненіе жизни по уставу монахинь.

Глава 9-я. Движимое и недвижимое имущество, жертвуемое въ монастырь, не можетъ быть ни даримо, ни продаваемо, но всегда должно оставаться собственностію обители.

Глава 10-я. Если монастырь потерпитъ несчастіе отъ нашествія враговъ, или пожара, или землетрясеній, то для исправленія разрушенныхъ зданій можно продать часть его недвижимости, по совѣщанію старшихъ сестеръ и священниковъ; эта продажа должна быть означена въ книгахъ монастырскихъ.

Глава 11-я. При жизни императрицы Ирины, назначеніе игуменьи зависитъ отъ нея. По смерти ея, сама игуменья, если она близка къ смерти, съ совѣта сестеръ, избираетъ трехъ достойныхъ монахинь. Если же игуменья умретъ, не успѣвъ озаботиться избраніемъ преемницы, то сестры собираются въ присутствіи почительницы обители и избираютъ трехъ достойныхъ. Въ случаѣ разногласія сестеръ, рѣшаетъ почительница. Избраніе совершается такъ: духовный отецъ монахинь на трехъ одинаковыхъ хартіяхъ напишетъ: Владыко Господи

¹⁾ Отъ инокинь вступающихъ въ монастырь, какъ видно, были слѣдующія приношенія: 1) акстагъ, пожертвованіе при отреченіи отъ міра; 2) селѣтца,—такъ называлось приношеніе послѣ хиротоніи, а въ иночествѣ, вѣроятно, послѣ постриженія; 3) презвѣдѣс—вносъ при вступленіи въ монастырь, входное; 4) трапезничюу—власть за содержаніе столовъ.

нашь Иисусе Христе, сердцевѣдче, заступленіемъ всенепорочной Владычицы нашей Богородицы Благодатной, яви намъ грѣшнымъ, еслѣ ты признаешь достойной быть игуменьею нашей сестру нашу такую-то. Всѣ три хартіи съ именами избираемыхъ запечатываеть своей печатью попечительница монастыря, и священникъ, въ виду ея и сестеръ, полагаеть ихъ на святую трапезу въ вечеръ субботы, или еслѣ случится иной праздникъ Господскій или Богородичный, по совершеніи бдѣнія, и приносятся усердными молитвы Пресвятой Богородицѣ.

На слѣдующій день послѣ литургіи, когда священникъ еше въ полномъ облаченіи, монахини поютъ Трисвятое, потомъ нѣсколько тропарей съ колѣнопреклоненіями: Помилуй насъ Господи, Слава: Господи, призири съ небесе и виждь, и нынѣ: Единородне единосущне. Священникъ говоритъ эктею; послѣ прочихъ молитвъ прибавить прошеніе: еше молимся, да покажетъ намъ Господь Богъ нашъ ту, которая достойна предстоятельства у насъ.—Монахини тридцать разъ поютъ: Господи помилуй, и дѣлають 15 колѣнопреклоненій, воздѣвши руки къ Богу и взывая: Господи сердцевѣдче, покажи намъ достойную предстоятельства у насъ. Послѣ этихъ колѣнопреклоненій священникъ, сдѣлавъ три земныхъ поклона съ тѣми же словами, беретъ одну изъ трехъ хартій и даетъ ее той, которая приложила печать свою. По осмотрѣ дѣлности печати, хартія раскрывается въ виду всѣхъ и та, которой имя написано въ ней, беретъ уставъ и жезлъ, предъ алтаремъ положенные; сдѣлавъ три колѣнопреклоненія. Потомъ она возводится на мѣсто игуменское, и всѣ даютъ ей лобзанія. Послѣ сего приносится благодареніе Богу и священникъ дѣлаетъ отпущекъ обычною молитвою.

Если въ монастырѣ не найдется трехъ кандидатовъ для игуменства, то достаточно и двухъ; изъ нихъ долженъ быть сдѣланъ выборъ. Если же сестры укажутъ на одну, то попечительница монастыря изъ другаго монастыря избираетъ благочестивую монахиню и между ними по установленному порядку дѣлаетъ выборъ.

Глава 12-я. Выборы не должны совершаться по пристрастію; ни знатность рода, ни долгое пребываніе въ монастырѣ, ни значительныя пожертвованія не даютъ права на занятіе должностей въ обители, но нужно обращать вниманіе на внутреннее достоинство и способность къ прохожденію должности. Любовь и желаніе спасенія сестрамъ должны быть главными свойствами начальствующихъ.

Глава 13-я. Если игуменья худо управляетъ монастыремъ и ведетъ себя не хорошо, то попечительница монастыря должна ее удалить и сдѣлать новый выборъ. Уведенная игуменья можетъ оставаться въ монастырѣ, еслѣ согласится вести себя мирно и тихо, подчиняясь

уставу. Если же будетъ производить смущенія, то должна быть со-
всѣмъ удалена изъ монастыря.

Глава 14-я. Экономъ править подъ надзоромъ игуменьи и получаетъ
отъ нея приказанія. Она избираетъ его или изъ священниковъ мона-
стыря, или изъ постороннихъ. По назначеніи, онъ входитъ въ храмъ
монастырскій, и, постоявъ нѣскольکو, пока сестры прочитаютъ Три-
святое, молится, какъ предъ прочими святыми иконами, такъ и предъ
иконою Богоматери Благодатной. Потомъ, принявъ привѣтствіе, вы-
слушаетъ отпущекъ священника, выходитъ изъ храма и вступаетъ
въ должность эконома.

Обязанность его—наблюдать надъ всѣмъ недвижимымъ имуществомъ,
находящимся внѣ города, или въ городѣ, и принадлежащимъ мона-
стырю; рядиться съ наемщиками и сборщиками, смотрѣть за цѣлостію
зданій монастыря и исправлять ветхости или поврежденія. Все это
дѣлаетъ онъ по предписанію игуменьи. На немъ лежитъ обязанность
своевременной доставки хлѣба, плодовъ, овощей и проч. Онъ достав-
ляетъ все это игуменѣ и келаршѣ, и все это складывается въ мона-
стырскія хранилища. Онъ представляетъ ежегодные отчеты игуменѣ
о всемъ хозяйствѣ. Въ случаѣ нерадиваго исполненія обязанности,
игуменья сообщаетъ о семъ попечительницѣ монастыря, и экономъ
удаляется отъ должности. Во всякомъ случаѣ, экономъ есть только
исполнитель повелѣній игуменьи. У эконома долженъ быть помощникъ
изъ священниковъ; онъ ведетъ записъ доставляемыхъ въ монастырь
сборовъ деньгами или натурою, и, въ случаѣ отсутствія эконома, ис-
правляетъ его обязанности.

Глава 15-я. Въ монастырѣ должны быть два священника изъ мона-
ховъ-евнуховъ, примѣрной жизни и съ духовнымъ разсужденіемъ.
Можетъ быть и не монахъ, но непременно евнухъ. Одинъ изъ свя-
щенниковъ долженъ быть помощникъ эконома, и если изберется въ
экономы, то другой долженъ быть назначенъ на его мѣсто.

Глава 16-я. У всѣхъ монахинь долженъ быть одинъ отецъ духов-
ный, опытный въ духовной жизни, и преимущественно изъ евнуховъ.

Глава 17-я. Если мать придетъ повидаться съ монахинею не больною,
то, вкусивъ пищу съ монахинями, можетъ пребыть до вечера. Если
же дочь ея тяжело больна, то мать можетъ пребыть до вечера друго-
го дня. Посѣщеніе это можетъ быть одинъ, или два раза въ годъ. Се-
стра или золовка или племянница могутъ пребыть только одинъ день
до вечера. Для мужчинъ входъ въ монастырь не дозволяется. Если
придетъ отецъ, братъ или мужъ сестры монахини, она, въ сопровож-
деніи игуменьи, или одной изъ старшихъ сестеръ, можетъ выдти къ
воротамъ и, кратко побесѣдовавъ у отворенной двери, тотчасъ воз-

вращается. Если же монахиня больна и не въ силахъ выдти сама, то, въ случаѣ желанія, выносить ее къ воротамъ и тамъ бываетъ свиданіе. Сама игуменья не можетъ принимать у себя никого изъ мушцивъ. Даже по дѣламъ монастырскимъ, съ разными наемщиками игуменья должна бесѣдовать, сопровождаемая двумя или тремя монахинями, между двумя воротами.

Если ближайшіе родные у какой либо монахини будутъ больны при смерти, то можно ее отпустить съ двумя монахинями, но съ тѣмъ чтобы она воротилась вечеромъ въ монастырь. Благочестивымъ мірскимъ женамъ, или монахинямъ другихъ монастырей, дозволяется посѣтить разъ или два въ годъ монастырь и пробыть въ немъ не болѣе, какъ до вечера другаго дня. Почевать онѣ должны въ архонтарикѣ, находящемся подлѣ воротъ монастырскихъ, и ходомъ, который устроенъ тутъ, входить въ монастырь и выходить изъ него.

Глава 18-я. Всѣ должностныя лица въ монастырѣ избираются и назначаются игуменьею, по ея усмотрѣнію. Когда нужно совершить такое избраніе, предъ алтаремъ кладутъ ключи и списокъ изъ устава обязанностей избираемой. Монахини прочитаютъ Трисвятое; избираемая, сдѣлавъ три коленнопреклоненія, беретъ ключи и кланяется игуменье, припадая къ ногамъ ея; когда встанетъ, игуменья говоритъ ей: Всенепорочная и Благодатная Богородица избираетъ тебя къ такой-то должности. Если для должности не требуются ключи, то берется одинъ только списокъ обязанностей.

Глава 19-я. Въ монастырѣ должна быть ризничая (сосудохранительница), которая хранила бы священные сосуды и утварь, принимала бы воскъ и записывала его полученіе и расходъ и представляла бы отчетъ игуменье.

Она должна внутри монастыря чрезъ женщинъ готовить свѣчи (тѣ хлѣба) для освѣщенія въ храмѣ, положеннаго по уставу на цѣлый годъ, и передавать ихъ епископическѣ, которая завѣдуетъ освѣщеніемъ церкви, какъ сказано будетъ ниже. Она должна передавать ей все нужное для ежедневной службы и для праздничной, и въ свое время брать назадъ и беречь; а вещи, не требуемыя для употребленія, хранить въ ризницѣ, запечатывая печатью игуменья и ея. Все вѣренное обязана по реестру сдать, въ случаѣ оставленія должности. Игуменья усердныхъ къ должности должна удерживать на ней, а невнимательныхъ удалять.

Ризничая должна также хранить грамоты и книги, наблюдая, чтобы не были повреждены червями; она принимаетъ ихъ по реестру, и когда понадобится какая хартія, по приказу игуменья, приносить ее, записывая, какая хартія и гѣмъ взята. По прошествіи нѣсколькихъ

дней, напоминает игуменъ о взятой хартии, опять ее убираетъ, заботясь, чтобы она не была утрачена.

Если случится, что воску соберется очень много, то для церкви оставить только 500 фунтовъ; остальное продать и употребить на другія нужды монастыря.

Глава 20-я. Екклезіархисса, избранная игуменъей, при самомъ избраніи получаетъ отъ ризничей по запискѣ все нужное для церковной службы, а прочее, по мѣрѣ надобности, въ праздничные дни или иное время. Она заботится о благоустройствѣ церковномъ, объ освѣщеніи церкви, сообразно съ предписаніями устава; она беретъ готовые свѣчи, какъ для ежедневнаго употребленія, такъ и для праздничныхъ дней. На ней лежитъ забота о порядкѣ и чинѣ псалмопѣнія. Ей должна быть помощницею паръекклезіархисса.

Глава 21-я. Въ монастырѣ должна быть трапезенная, которая получала бы и расходовала съѣстные припасы. Она должна записывать, что, когда, сколько и откуда получено, и расходовать по приказанію игуменъи, давая отчетъ во всемъ.

Глава 22 и 23-я. Для храненія и расходованія вина и для храненія плодовъ и овощей должны быть назначены особыя монахини.

Глава 24-я. Въ монастырѣ должны быть двѣ казначей (дохіаріи); одна должна хранить ящикъ съ приходо-расходными деньгами, другая — завѣдывать складомъ одежды.

Казначей, съ вѣдома и въ присутствіи игуменъи, записываютъ всякій приходъ денегъ въ монастырь, именно сколько, и откуда. Изъ казначейства казначей беретъ, по приказу игуменъи, известную сумму денегъ, вписываетъ ихъ въ малую тетрадь, вмѣстѣ съ другою казначеею, расходуетъ ихъ по назначенію игуменъи и записываетъ постепенно расходы въ записку. Когда выйдутъ всѣ деньги, представляетъ отчетъ игуменъю и расходныя записи вноситъ въ особую книгу; потомъ опять беретъ деньги, пока не израсходуетъ ихъ. Ящикъ съ приходо-расходными деньгами долженъ быть запечатанъ печатію обѣихъ казначей и игуменъи.

Кромѣ этого ящика, долженъ быть въ ризницѣ другой ящикъ, запечатанный игуменъей, эконономъ, ризничею и казначеями, въ которомъ должны храниться запасныя деньги. Если по прошествіи года окажется излишекъ въ доходахъ, то эти деньги, съ записью о количествѣ ихъ, должны вноситься въ этотъ ящикъ, на случай какихъ либо особыхъ нуждъ монастыря.

Глава 25-я. Должна быть особая трапезенная, которая исполняетъ приказанія келарши и во время обѣда наблюдаетъ, чтобы сестры сохраняли тишину и вкушали пищу, мысленно славя Бога. Она ве-

детъ списокъ сестеръ и наблюдаетъ, всё ли ходять къ литургіи и за трапезу, и доноситъ игуменьѣ объ отсутствующихъ.

Глава 26-я. Игуменья назначаетъ благочинную (епистимонархиссу), которая наблюдаетъ за порядкомъ жизни монастырской, за скромностію въ общихъ собраніяхъ и во время пѣнія, чтобы сестры не разговаривали между собою, также и во время трапезы чтобы соблюда-лась тишина, и во всей жизни—чтобы сестры не празднословили, не лѣнились заниматься работою. Она даетъ наставленія, учитъ иноче-ской жизни съ кротостію и любовію. Во время руководствъ, одна изъ сестеръ должна читать что либо, по назначенію игуменьи, изъ Свя-щеннаго Писанія.

Глава 27-я. Двѣ монахини избираются для того, чтобы по запискѣ брать вещи, нужныя для руководства, раздавать ихъ сестрамъ по рас-поряженію игуменьи, сдѣланное собирать и по запискѣ сдавать завѣ-дующимъ одеждою.

Глава 28-я. Казначей рухлядой принимаютъ по запискѣ все отно-сящееся къ одѣванію монахинь и выдаютъ по приказу игуменьи. У нихъ хранится все прочее, нужное для монахинь: *сѣтца*, *пѣлота* (*coastilia*) *ѣфаліята* (*stragula*) и нужное для бани, однимъ словомъ, все до оде-жды относящееся. Расходу этихъ вещей ведетъ она запись и пред-ставляетъ игуменьѣ.

Глава 29-я: Привратница назначается игуменьей хранить ключи отъ воротъ, и безъ благословенія игуменьи никого не впускать въ монастырь и никого изъ него не выпускать. Въ привратницы избирается старика жизни честной, всеми сестрами уважаемая. Каждый вечеръ она относитъ ключи къ настоятелю. Сама она безъ доз-воленія игуменьи не можетъ видѣться съ своими родными. Жить она должна не при воротахъ, но вмѣстѣ съ сестрами, а являться къ воро-тамъ, когда позвонятъ въ звонокъ.

Глава 30-я. Желающія постригаться въ рясофоръ, т. е. надѣть одеж-ду послушанія и одну мантию, должны шесть мѣсяцевъ провести на испытаніи предварительномъ. Извѣстныя и знакомыя съ уставомъ мо-настырскимъ могутъ быть постригаемы, по усмотрѣнію игуменьи. Если, имѣя мантию, желаютъ облачиться въ святую схиму благочести-выя міряныя, проводившія въ мірѣ иноческую жизнь, онѣ могутъ не подвергаться трехлѣтнему искусу по заповѣди отцевъ, а чрезъ шесть мѣсяцевъ могутъ удостоиваться полнаго постриженія. Если же приходятъ лица неизвѣстныя, то по прошествіи шести мѣсяцевъ обла-чаются въ монастырскую одежду, проходятъ назначенное имъ послуша-ніе и чрезъ три года удостоиваются великаго ангельскаго образа. Толь-ко въ случаѣ тѣнкой болѣзни срокъ этотъ можетъ быть сокращенъ.

Глава 31-я. Игуменя и экономя должны заботиться о выборѣ честныхъ и способныхъ людей для управленія имѣніемъ монастыря.

Глава 32-я. О Богослуженіи.

По совершеніи утренняго молитвословія совершается первый часъ, въ концѣ котораго читается молитва: *Иже на всякое время.* Послѣ сего бываютъ обычныя коѣбнопреклоненія; крѣпкія кланяются до земли безъ трескуаѣію, а слабѣйшіе съ помощію *ѣтострѣуаіотос татечнѣ.* Коѣбнопреклоненіе состоитъ изъ пятнадцати поклоновъ, изъ которыхъ первые три должны быть медленнѣе въ вставаніи и преклоненіи коѣбнѣ, такъ чтобы каждая сестра, стоя и имѣя простертыя руки, могла сказать три раза: *Боже, милостивѣ буди мнѣ грѣшницѣ.* Остальные 12 скорѣе, такъ чтобы сестра однажды успѣла произнести эту молитву, стоя на коѣбняхъ и однажды вставъ на ноги. Поклоны должны дѣлать все въ одно время, слѣдуя примѣру игуменьи, стоящей предъ олтаремъ. Эти поклоны совершаются, когда вмѣсто: *Богъ Господь* поется: *аллилуіа.* Если будетъ праздникъ и литія, и если поется: *Богъ Господь*, то три первыхъ коѣбнопреклоненій совершаются, какъ выше сказано, но прочія 12 совершаются не въ церкви, а въ келліи. Послѣ трехъ коѣбнопреклоненій читается молитва: *Боже вѣчный, всея твари содѣтелю (изъ междочасія перваго часа).* Послѣ этой молитвы предлагается чтеніе катихизиса, а послѣ чтенія читается *Три святое,* установленное за императрицу. При жизни императрицы, читаются тропари: *Помилуй насъ Господи, помилуй насъ; Славя: Надежда міра благая; И нынѣ: Никтоже къ тебѣ притекаяй.* А послѣ смерти—тропари заупокойные: *Помини Владико, яко благъ рабу твою: Славя Удокой, Спасе нашъ; И нынѣ: Никто притекаяй къ тебѣ, приобѣжище и сила.* Послѣ сего, 15 разъ: *Господи помилуй.* Потомъ предлагается сія молитва: *Посылайъ свѣтъ. Всеѣ молитвы произносятъ иночии распростерши руки.* По окончаніи сей молитвы, когда священникъ произнесетъ обычное молитвословіе, все должны пасть лицомъ на землю. Игуменя произносить: *«Молите о мнѣ, сестры, Господа, да избавитъ меня отъ страстей и соблазновъ лукаваго.»* Сестры отвѣчаютъ: *«Богъ да спасетъ тебя, честная мать; молись и ты о насъ святая мать, да избавимся отъ страстей и соблазновъ лукаваго.»* Игуменя говорить: *«Богъ, молитвами Святыхъ Отецъ нашихъ, да спасетъ насъ всѣхъ.»* Вставъ, отправляются въ обще жилище, и тамъ, избѣгая праздности, да занимаются все руководіемъ, слушая чтеніе одной иночии, по назначенію игуменьи. Чтеніе предохранитъ отъ пустыхъ разговоровъ и сдѣлаетъ пріятнымъ трудъ.

Глава 33-я. Въ опредѣленное время совершается междочасіе перваго часа, часы третій и шестой съ ихъ междочасіями, въ келліяхъ, или

външнемъ притворѣ церкви, но во дѣ игуменьи. Пойте и по уставу положенное (тѣ толихѣ) въ притворѣ храма. Когда бываетъ бдѣніе, дома не дѣлайте поклоновъ ради труда бдѣнія, и также въ 12 дней между Рождествомъ и Богоявленіемъ, ни въ Пятидесятницу, ни въ девять дней между Преображеніемъ Господа и Успеніемъ Богоматери, ни во дни двенадцати Апостоловъ, и въ субботы. Божественная Литургія должна совершаться въ среду, пятокъ, субботу и воскресенье, и въ праздники. Въ четьредесятницу все должно совершаться по Синаксарію.

Съ благоговѣніемъ должно присутствовать при литургіи, а съ разрѣшенія отца духовнаго и съ вѣдома игуменьи приступать къ причащенію. Уклоняться отъ причащенія подъ предлогомъ недостойнства монашя не можетъ по собственному своему разсужденію. Готовящіяся къ причащенію исполняютъ положенную при семъ службу, и дѣлая другъ другу поклонъ, испрашиваютъ взаимно прощенія.

Глава 34-я. На литургіи должны быть приносимы семь просфоръ (ѣтъ ѣтъ): одна Господня, другая въ честь Богоматери, третья въ честь дневнаго святаго, четвертая объ отпущеніи грѣховъ императора и императрицы, пятая за усопшихъ монахинь, шестая за родителей и сродниковъ императора и императрицы усопшихъ, седьмая за живыхъ родственниковъ императора. Послѣ смерти императора или императрицы, одинъ хлѣбъ приносится за живаго, другой за умершаго изъ нихъ, а когда умрутъ императоръ и императрица, то за упокой обоихъ одинъ хлѣбъ.

Въ каждую субботу должны быть приносимы малые кресты за усопшихъ родныхъ нашихъ, за четверыхъ одинъ; они должны быть записаны въ диптихахъ—быть поминаемы по уставу; равнымъ образомъ и живые, записанные въ диптихи. Каждое воскресенье должны быть приносимы другіе кресты, по числу умершихъ.

Глава 35-я. О девятомъ часѣ, вечернѣ, панихидѣ. Девятый часъ съ междочасіемъ должно совершать въ комнатахъ. Вечернее пѣніе совершается по синаксарю, и вмѣстѣ съ нимъ панихида. Поелику теперь за панихидою поютъ по шести тропарей на каждой пѣсни, то послѣ смерти императрицы четыре тропаря пѣть по синаксарю, а два—заупокойные.

Глава 36-я. Повечеріе совершается послѣ ужина, во внѣшнемъ притворѣ храма; во время его должны быть колѣнопреклоненія, если не поется: Богъ Господь.

Глава 37-я. По окончаніи повечерія, когда священникъ сдѣлаетъ отпущекъ, сестры кланяются въ землю игуменьѣ, и она говоритъ: «простите меня о Господѣ, сестры, согрѣшила дѣломъ, словомъ, мыслію. Богъ,

молитвами Святыхъ Отецъ, да проститъ всѣхъ насъ» Тогда сестры, отправляясь въ спальню, начинаютъ ночное послѣдованіе и совершаютъ его, по волѣ игуменья, въ спальни или въ самой спальнѣ. Послѣ сего ложатся спать.

Глава 38-я. Въ назначенное время послѣ того, какъ еkkлезіархисса испроситъ благословеніе игуменья, начинается полунощница въ притворѣ храма и за тѣмъ утреннее богослуженіе.

Глава 39-я. Послѣ ударенія въ мѣдное било, священникъ возноситъ славословіе Богу, дѣлая кадиломъ знакъ креста предъ святою трапезою. Потомъ, вмѣстѣ съ славословіемъ Богу, сестры читаютъ Трисвятое и поютъ 19 и 20 псаломъ съ обычными тропарями и «Господи помилуй», ровно и внимательно, сколько это возможно. Такъ дѣлается, пока живъ императоръ. По смерти же его, поютъ псалмы: Господь пасетъ мя, и: Тебѣ подобаетъ пѣснь, Боже, въ Сионѣ. А тропари заупокойные: Помяни Владыко, Упокой Спасе нашъ, Слава и Нынѣ. По окончаніи Трисвятаго, еkkлезіархисса начинаетъ пѣть шестопсалміе тихо и внимательно. голосомъ низкимъ. По прочтеніи шестопсалмія, совершается утренняя, по синаксарію. Бдѣнія въ праздники Господскіе, Богородичныя совершаются во всю ночь, также бдѣніе Великаго Канона, страстей Господнихъ, Воздвиженія Животворящаго Креста и Святыхъ Апостоловъ Петра и Павла. А бдѣнія въ воскресные дни, если съ ними не совпадаетъ Господскій праздникъ, дѣломъ должны начинаться въ третій часъ, а зимою въ четвертый. Если въ недѣлю случится два бдѣнія, одно праздника Господня, а другое приравняваемое къ воскресеньямъ, то бдѣніе на Господній праздникъ совершается во всю ночь, а меньшаго праздника начинается съ шестаго часа. И на утро слѣдующаго дня послѣ бдѣнія вставать часомъ позже, чтобы не ослабѣть силами.

Глава 40-я. По совершеніи Божественной литургіи, сестры должны оставаться въ притворѣ церковномъ, ожидая призыва къ общей трапезѣ. По удареніи въ било, выходятъ вмѣстѣ съ еkkлезіархиссою и кланяются игуменью и, получивъ отъ нея благословеніе, начинаютъ пѣть псаломъ обычный: Вознесу тя Боже мой, царю мой, и идуть къ столу. По окончаніи псалма, садятся по порядку и молча вкушаютъ пищу. Одна игуменья можетъ говорить чтò нужно, и то тихо. Во время трапезы бываетъ чтеніе.

Глава 41-я. Если сестра нарушаетъ тишину трапезы, трапезенная дѣлаетъ ей замѣчаніе, и въ случаѣ непослушанія, игуменья можетъ выслать ее изъ-за стола и лишить трапезы.

Глава 42-я. Если сестра какая-либо добивается занять высшее мѣсто, посадить ее на послѣднее мѣсто. Если и тогда не оставить своего любочестія, выслать изъ монастыря.

Глава 43-я. Во время обѣда, одна другой не должна передавать ни пища, ни питія, но если какой сестрѣ потребность есть, кромѣ своей доли, еще въ пищу и питію, пусть попроситъ у игуменьи.

Глава 44-я. За трапезу должны всѣ непремѣнно приходите; только большихъ кормить въ особой келліи; объ нихъ игуменья должна пецись, какъ о своихъ членахъ.

Глава 45-я. Послѣ обѣда сестеръ, обѣдаютъ служащія ту же пищу. Никому не позволено изъ трапезы уносить съ собою что либо съестное.

Глава 46-я. Въ дни литійные, во вторникъ, четвергъ, субботу, воскресенье, за трапезою должны быть два или три кушанья изъ рыбы и торѣ. Въ понедѣльникъ два или три кушанья изъ овощей, сваренныхъ съ масломъ, и моллюсковъ (раковъ), если найдутся. Въ среду, пятницу—два или три блюда изъ овощей, варенныхъ съ масломъ, и плодовъ.

Если въ понедѣльникъ, среду и пятницу предложено будетъ отъ кого либо изъ христіанцевъ утѣшеніе, или встрѣтится праздникъ Господскій, или 12 Апостоловъ, или мучениковъ, или святителей, тогда предлагается также рыба.

Питія дается большая кружка (въ шесть унцій). Игуменья можетъ и увеличить мѣру. За ужиномъ предлагается хлѣбъ съ зеленью и нѣскольکو фруктовъ. Питія таже мѣра.

Глава 47-я. Въ великій постъ, въ понедѣльникъ первой недѣли, пищи не дается; въ прочіе дни—овощи, смоченые въ водѣ, или плоды какіе либо; питіе—теплая вода съ тминѣмъ. Въ пятницу предлагаются два кушанья варенныхъ, одно съ масломъ, другое безъ масла, и вина дается большая кружка, ради праздника святаго мученика Феодора. Въ субботу даются моллюски, а если христіанецъ какой предложить, то можно ѣсть и рыбу.

Во всѣ субботы и воскресные дни поста предлагаются три кушанья, варенныхъ съ масломъ; то же—въ среду четвертой недѣли и въ четвергъ пятой, когда поется Великій Канонъ. Во вторники и четверги прочихъ недѣль предлагаются два кушанья варенныхъ съ масломъ, а вина малая кружка. Въ понедѣльники два кушанья: одно вареное съ масломъ, другое безъ масла, а вина малая кружка. Въ среды и пятницы два кушанья варенныхъ, но безъ масла; вина малая кружка. Если въ понедѣльникъ, вторникъ, четвергъ, субботу или воскресенье случится обрѣтеніе главы Іоанна Предтечи, или 40 мучениковъ, или праздникъ Благовѣщенія, за трапезою предлагается рыба и большая кружка вина. Если какой либо изъ сихъ праздниковъ случится на первой недѣлѣ поста, пища предлагается такая, какая положена во втор-

никъ и четвергъ прочихъ недѣль четыредесятницы, и вина большая кружка. Во всѣ прочіе дни четыредесятницы рыба не подается, развѣ принесена будетъ отъ кого либо въ субботу или воскресенье.

Праздникъ Благовѣщенія празднуется свѣтло, и за трапезою подается рыба. Но если Благовѣщеніе будетъ на Страстной недѣлѣ, то довольствоваться моллюсками. или лучше имѣть утѣшеніе только отъ праздника. Въ понедѣльникъ, вторникъ и среду этой недѣли готовить овощи, зелень и плоды съ теплымъ питьемъ изъ тмина. Если праздникъ Благовѣщенія случится въ понедѣльникъ, вторникъ и четвергъ этой недѣли, можно употреблять моллюски; въ среду и пятницу—вареные овощи и зелень съ масломъ, и вина большая кружка. Въ великую субботу, не смотря на праздникъ Благовѣщенія, постъ не разрушается.

Въ великій четвертокъ, когда не будетъ въ этотъ день Благовѣщенія, пища такая же, какъ во вторникъ и четвергъ прочихъ недѣль. а вина большая кружка. Въ великій пятокъ варенаго не должно быть, но даются зелень и плоды и кружка вина ради труда бѣднѣй.

Въ великую субботу одно подкрѣпленіе по уставу дается (диалогъ).

Глава 48-я. Въ постъ Святыхъ Апостоловъ и Рождественскій трапеза предлагается въ началѣ седьмага часа. Въ понедѣльникъ, среду и пятницу предлагаются два кушанья съ масломъ и большая кружка вина. Во вторникъ и четвергъ два или три кушанья; въ субботу и воскресенье дается рыба, и всякій день большая кружка вина. Дается и ужинъ—хлѣбъ, зелень и плоды того времени, и кружка вина. Если будетъ усердіе христороубцевъ, то и въ другіе дни дается рыба. Въ оба поста правило пиши одинаковое, съ тѣмъ различіемъ, что въ постъ Рождественскій, въ тѣ дни, когда не поется: Богъ и Господь, дается одинъ обѣдъ, въ девятомъ часу; въ прочіе дни бываетъ и ужинъ, только на немъ дается малая красоуля вина. Въ праздникъ Введенія подается рыба, а въ другіе дни—если поусердствуетъ кто либо.

Глава 49-я. Тайнояденіе воспрещается.

Глава 50-я. Для сего должна быть сохраняема полная нищета. Не только не должно имѣть у себя денегъ, но и ничего съѣстнаго: кто не имѣетъ ничего, тотъ не можетъ впасть въ грѣхъ тайнояденія. Игуменя осматриваетъ сестеръ, чтобы у нихъ ничего не было кромѣ даннаго отъ общегитія.

Глава 51-я. Сестры не должны тяготиться уставомъ, но радоваться, что онѣ свободны отъ всякихъ заботъ. Отъ общей трапезы никто да не удаляется подъ предлогомъ подвижничества. Желаящая можетъ изъ всего предлагаемаго только пробовать, а не ѣсть, но за трапезой должна быть.

Глава 52-я. Все нужное для инокинь въ одеждѣ, обуви и всѣхъ мелочахъ должно быть отъ монастыря. Всѣ эти вещи должны быть закупаемы во время, когда дешевле, и храниться для удовлетворенія нуждъ сестръ. Приставленныя сестры наблюдаютъ не только за тѣмъ, чтобы новыя вещи были цѣлы, но и за тѣмъ, чтобы старыя исправлять и починивать. Сестры свободныя отъ заботъ удобнѣе могутъ молиться за себя и строительницу монастыря.

Глава 53-я. Вышедшія изъ другихъ монастырей, или выслаанныя изъ нихъ, не должны быть принимаемы въ эту обитель, какъ бы ни были знатны и богаты, и какой владычеству ни общали бы. Здѣсь принимаются безъ вклада, и принятіе вклада подъ какими либо условіями будетъ нарушеніемъ устава.

Глава 54-я. Жены добродѣтельной жизни, постриженныя и не въ семь монастырѣ, могутъ быть принимаемы, если ихъ влечетъ сюда любовь къ уставу или къ намъ. Но отнюдь не принимать тѣхъ, кого присылаетъ царь, патріархъ или другой знатный человѣкъ. Но если такая по томъ окажется нарушительницею правилъ устава, ее выслатъ изъ обители.

Глава 55-я. Уставъ общежительный долженъ быть во вѣки ненарушимъ въ обители, хотя бы средства ея дозволяли имѣть только двухъ монахинь. Если захочетъ нарушить игуменья, пусть возстанутъ противъ нея монахини; если и игуменья и монахини согласны будутъ на измѣненіе устава, да заступится за него попечительница, а если и попечительница вознерадуетъ о немъ, всякій ревностный христіанинъ да явится защитникомъ устава.

Глава 56-я. Пища, питіе, одежда и все должно быть въ монастырѣ одинаково, какъ у игуменьи, такъ и у послѣдней монахини. Только для больныхъ готовится особая, сообразно болѣзни, пища.

Глава 57-я. Для больныхъ инокинь долженъ быть приглашаемъ врачъ—свѣнухъ или старецъ; игуменья отвѣдетъ особую келію для больныхъ, закупаетъ нужныя лекарства во время и хранитъ тамъ. Но монахини не должны быть требовательны во время болѣзни и просить того, чего нѣтъ, а довольствоваться тѣмъ, что есть, или что удобно и не дорого достать.

Глава 58-я. Монахини здоровыя каждый мѣсяць пользуются банею, а больныя, когда предидеть врачъ.

Глава 59-я. Въ праздникъ Успенія Богоматери снимаются обычныя кандила и вѣшаются серебряныя, со многими свѣтильниками, и серебряныя лампы, въ которыя вливаютъ елей съ водою, и всѣ вжигаются. Въ лампы предъ иконостасомъ и на поклонѣ вливается шесть унцій воску съ бомбициновой свѣтильней; предъ праздничной иконой оунтъ воску. Въ алтарѣ, по бокамъ престола, два свѣтильника въ 6

уницій. Приготовить нужно розовую воду, алоевое дерево и другія благовонія.

Въ этотъ день раздаются бѣднымъ у воротъ три мѣры хлѣбовъ и нумій на шесть солидовъ; для сестеръ покупается достаточное количество рыбы.

Глава 60, 61, 62, 63, 64-я. Одинаково съ Рождествомъ Богородицы празднуется Воздвиженіе, святаго мученика Димитрія и Введеніе во храмъ. Рождество Христово и Богоявленіе празднуются какъ Успеніе Богоматери. Срѣтеніе празднуется какъ Благовѣщеніе и недѣля Вайй. Праздники Вознесенія, Пятидесятницы, Святыхъ Апостоловъ празднуются какъ Рождество Богородицы. Прѣображеніе—какъ Успеніе Богоматери. Во всѣхъ праздники подается милостыня бѣднымъ. Но и каждый день раздавать третью часть мѣры хлѣба и остатки отъ трапезы.

Глава 65-я. Каждый мѣсяцъ, въ началѣ его, долженъ быть прочитываемъ вслухъ всѣхъ уставъ сей, чтобы тверже помнили его сестры.

Глава 66-я. Въ храмъ должны неугасимо днемъ и ночью горѣть лампы, одна въ алтарѣ (ἐν ἁγίῳ), одна предъ иконою Богоматери Благодатной, одна въ притворѣ и одна во вѣншемъ притворѣ или паперти. Когда въ какой либо рагѣ положены мощи, то предъ ними лампада.

Глава 67-я. Лампады повѣшенныя среди хора зажигаются одна послѣ другой при началѣ церковной службы.

Глава 68-я. Вошники денно и ноцно горять—одна въ алтарѣ, другая предъ иконою Благодатной.

Глава 69-я. О поддержаніи водопрода.

Глава 70-я. По тѣснотѣ монастыря, для погребенія, инокинь приписанъ монастырь Келарскій, бывший Патріаршій. Въ этомъ монастырѣ должны жить четыре монахини, получая ежегодно отъ монастыря каждая по 80 модій морскихъ пшеницы, 12 морскихъ мѣръ вина, пятьдесятъ фунтовъ сыра, тридцать, одинъ модій овощей, кромѣ того, ежегоднаго жалованья 24 номисмы и на одежду по номисмѣ.

Въ семь монастырѣ долженъ быть мірской священникъ, который бы отправлялъ службу, псалмопѣніе, заботился объ освѣщеніи. Все нужное для богослуженія берется изъ монастыря Благодатной. Въ случаѣ смерти монахини, во вѣншемъ притворѣ церкви (на паперти) совершается псалмопѣніе и одѣяніе ея; а потомъ умершая относится въ монастырь Келарскій монахинями или служанками, сопровождаемая сестрами, которымъ прикажетъ игуменья, и тамъ погребается въ гробницѣ монахинь, и ни подъ какимъ видомъ не можетъ быть здѣсь похороненъ никто изъ постороннихъ.—Особыя усыпальницы должны быть для служанокъ обители, для игуменій, для имѣющихъ полное

постриженіе и для прочихъ монахинь, и также особое для монахинь монастыря Келларейскаго.

Монахини сопровождавшія усопшую возвращаются въ монастырь, и въ третій, девятый и сороковой день поминовеніе творить по ней священникъ и монахини того монастыря. За каждой литургіею бываетъ поминовеніе, равно за утренею и вечернею читаются эктениі о упокоеніи ихъ до сороковаго дня и приносится особая просфора. Екклезиархиса записываетъ день памяти ихъ и ихъ имена вносить въ диптихи. Священники за каждою литургіею читаютъ диптихи, и кромѣ того каждую пятницу, послѣ свѣтильничныхъ, бываетъ общее поминовеніе всѣхъ монахинь. Если не будетъ праздника, сестры читаютъ заупокойные каноны, дѣлая парастасимонъ; говорится и эктениі за всѣхъ усопшихъ.

Въ субботу мисопустную, въ субботу сыропустную и въ субботу пятидесятницы умершія поименно воспоминаются. Также въ дни памяти ихъ бываетъ литургія и приносится просфора. Въ субботу сыропустную и въ субботу пятидесятницы пусть берутъ одну просфору въ память своихъ родныхъ. Привратница соберетъ эти просфоры и раздастъ ихъ у воротъ.

Глава 71-я. Перечисляются лица, о которыхъ творить поминовеніе въ обители. Въ день памяти ихъ бываетъ заупокойная панихида или бдѣніе съ парастасимомъ; церковь освѣщается великолѣпнѣе, на литургію приносятся просфора и кутія; на бдѣніяхъ, утрени, литургіи, вечерни говорятся эктениі о упокоеніи. Сестрамъ за трапезою предлагается также утѣшеніе, какъ и въ большіе праздники. Но если въ среду и пятницу случится память, подаются одни молюски, исключая памяти императора. Если поминовеніе будетъ въ великую четырехдесятницу, въ вечеръ пятницы, бываетъ панихида, а утѣшеніе монахинямъ дается въ субботу—молюски. Но если кто принесетъ и рыбу, разрѣшается ѣсть.

Глава 72-я. Омовеніе ногъ совершаетъ игуменья въ задней части храма, *продомо*

Глава 73-я. Въ зданіяхъ монастырскихъ не должно быть никакого измѣненія. Нужно ли что исправить, или вновь перестроить—все должно быть устроено такъ, какъ теперь выстроено; никакихъ новыхъ воротъ въ монастырь не должно быть дѣлаемо.

Глава 74-я. Посторонніе не должны видѣть то, что есть въ монастырѣ. Посему не позволять, чтобы строились зданія выше монастырской ограды, а у существующихъ зданій должны быть сломаны верхніи части, если возвышаются надъ оградою монастырскою.

Глава 75-я. Въ монастырь не впускать въ праздники и пѣвцовъ.

Елеосвященіе совершаемое въ субботу Вайй должно совершаться въ церкви усыпальницы, и оттуда одинъ изъ семи священниковъ приходить въ монастырь и помазываетъ сестеръ. Крестные ходы не должны выходить изъ-за стѣнъ монастыря. Въ церкви монастырской, ни во время пѣнія, ни во время чтенія, и вообще никогда не дозволяется заниматься рукодѣліемъ.

Глава 77-я. Списки устава должны храниться: въ ризницѣ великой церкви, у попечительницы, въ ризницѣ монастырской и въ рукахъ монахинь.